

我们就在您身边

齐鲁晚报 2025.6.13 星期五



找记者 上壹点

读者热线>>>

13869196706



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“闻韶圣地”城市品牌。

闻韶圣地：济阳千年文脉的时代新生

以文化“软实力”锻造发展“硬支撑”，谱写高质量发展新篇章

于泊升 通讯员 周志昊 报道

圣迹寻源：孔子济阳闻韶的文明坐标

孔子在齐国游历期间闻听韶乐，这一点史学界已经一致认可。但关于孔子究竟在齐国何处闻韶，没有统一的说法，据推测，孔子闻韶处应不止一处，齐国故地纪念孔子闻韶的遗迹也不止一处。但位于济阳区曲堤街道的孔子闻韶遗迹，即闻韶台，其建筑规模，所处的地理、文化等历史背景厚实程度，在各处闻韶遗迹中首屈一指。

据史料记载、当地民间传说与形势迹象推断，闻韶台始建于汉唐时期。盛时，闻韶台占地2800多平方米，台高约40米，台上面积900多平方米，方砖铺地，四周青砖花墙相围，上有大成殿、偏殿、魁星楼、状元阁、碑林、水井等建筑群体，阳面半坡还建有闻韶书院、万世宗师坊。元泰定四年（1327）九月，闻韶台大成殿落成时，朝廷传令四方，令各地官员不论官职大小，都要到闻韶台参加庆典活动，由此可见当时闻韶台在全国有着何等影响。

韶乐在济阳落地生根，实有特殊历史脉络。同样位于济阳区曲堤街道的西周刘台遗址出土青铜器上的“逢”字铭文，证实此地为古逢国旧都。周武王封舜帝后裔满于陈国，称陈侯，并特许其祭祀用韶乐，陈侯后人“子完”由陈奔齐，途经曲堤，使韶乐在此传播。

漫长的历史岁月中，闻韶台在自然风雨和人为毁建中泯灭与重生，几经波折。从相关碑记可知，自宋金时期到民国年间，闻韶台便多次被毁坏，并有九次较大规模的修缮与重建。可惜的是，近代战乱时期闻韶台被毁，盛景不再。

虽然曾经盛极一时的闻韶台已湮失殆尽，但闻韶文化早已与济阳密不可分。在济阳，以“韶”命名成为风尚，道路用名主城区“闻韶街”、曲堤街道“韶台大街”等，学校用名“闻韶中学”，居民社区有“闻韶社区”“闻韶苑”“闻韶佳苑”等，含有“闻韶”“韶韵”等字眼的企业2000多家。近年来，闻韶台复建更是提上日程。

善美铸魂：闻韶文化基因的现代表达

孔子赞叹韶乐“尽美矣，又尽善也”。“善美”作为闻韶文化的集中体现，为济阳根植了不可磨灭的文化底蕴，对济阳政治、经济、文

从明万历《济阳县志》标定的“东省第一胜”，到今日海峡两岸产业合作区的精密仪器轰鸣；从明清时期经学家张尔岐台畔教书十年，到四方游客在济水韶音博物馆齐诵《论语》；从闻韶书院传道授业、培育贤才，到闻韶中学弦歌不辍、薪火相传——闻韶文化始终是济阳的精神灯塔，它见证着黄河农耕文明向工业文明、数字文明的跃迁，更昭示着“乐与政通”的古老智慧在基层治理、产业升级中的新生，焕发出“尽善尽美”的精神伟力。



化的影响却连绵延续，从未中断。

这里的人们重礼仪、多仁孝、好侠义，有着乐善好施、温厚仁义的淳朴民风和吃苦耐劳、勇敢刚毅的优秀品格，有着积极的“入世”思想和进取精神，这与孔子儒家的“仁爱”“修身”思想非常契合，其文化地域特色打着深深的儒家思想的烙印。

去年以来，济阳区评选区级道德模范47人次、发布“济阳好人”22人次、入选省市“身边好人”19人次。今年5月23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开，来自济阳区垛石街道的许方霞家庭获评全国文明家庭，曲堤街道牛王村、济阳街道董家村获评全国文明村。

济阳区大力倡树美德健康生活方式，以美德信用撬动城乡治理，弘扬文明风尚。如今，打造积分超市30余家，发放美德积分贷1600余万元，精神文明建设滋润人心、德化人心、凝聚人心。

这种浸润日常的教化，源自闻韶书院七百年的积淀。如今，济阳延续这一传统，430名宣讲员组成的“10+4”宣讲队伍，深入田间地头开展“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲，以及各种专题宣讲、常态化宣讲4600余场，让新思想在乡村落地生根。

建成各级文明实践阵地976个，培育实践队伍1600余支，连续三年举办“爱暖济阳”活动，发布优秀项目320余个，常态化开展“五为关爱”“爱心集市”等文明实践活动8000余场次，文明实践所



▲济水韶音博物馆再现闻韶盛景。

◀济阳闻韶台老照片。

站成为农村群众家门口的“便民站”“暖心站”。

产业新生：传统IP驱动的经济跃升

走进曲堤黄瓜生产基地，“物联网+农业”的大棚管理模式，水肥一体化、智能控制、智能轨道机器人等六大系统，配套的食用农产品可追溯供应商体系，看得人眼花缭乱，智能化生产为曲堤黄瓜插上腾飞的翅膀。

如今，闻韶古镇成为“全国最大的优质黄瓜种植基地”，被誉为“中国黄瓜之乡”，曲堤黄瓜年交易量达11亿斤，成交额超过17亿元。还有仁风西瓜、垛石番茄等特色农产品，济阳特色产业大棚超4.8万个，种植面积超11.8万亩，产值超36亿元，谱写了产业致富的壮阔实践。

走进位于曲堤街道北街村的济水韶音博物馆，作为济阳精品研学基地之一，复刻闻韶台旧貌，竖起孔子像，结合千年闻韶古迹的出土文物，建成占地5000余平方米的展览馆，前来参观的游客与研学的学子络绎不绝。

依托闻韶文化等地域历史文化，济阳秉持文旅深度融合理念，成立研学联盟，发布6条精品“一日游”研学路线和12家精品研学旅游基地，打造了“一河一线一新区”“济阳·黄河”“品味四季 乐享济阳”等城市IP、文化品牌，让济阳历史文化瑰宝重焕生机。

走进海峡两岸产业合作区的重点企业，国内唯一拥有醋酸纤维长丝技术自主知识产权的生产厂家济南大自然新材料有限公司，被认定为国家高新技术企业，2024年实现产值30亿元；山东汉方制药有限公司不断挖掘传统中医药宝库中的良方，拥有宝宝金水、复方黄柏液涂剂、纽贝小红帽等全国响当当的医药产品……食品饮料、智能制造、生物医药、新一代信息技术四大主导产业集聚成群，“老城、滨河、高铁新城、回河”四大功能片区蓄势崛起，传统产业、新兴产业、未来产业协同发力，省会济南未来之城、希望之城，高质量北部中心城区建设迈上产城融合、城乡协同的发展快车道。

济阳正以打造“闻韶圣地”城市品牌的实践，持续释放闻韶文化的时代力量。从孔子闻韶之地到现在的善美济阳，从延续的教化传统到日新的城市风貌，从复活的古乐韵律到跃动的产业脉搏，济阳正以文化“软实力”锻造发展“硬支撑”，在黄河北岸谱写“闻韶圣地”的高质量发展新篇章。